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Анотація. Стаття присвячена правовому регулю-
ванню податкових правовідносин фізичних осіб-підпри-
ємців в Україні. Протягом останніх років податкове зако-
нодавство України суттєво змінюється й спрямоване на 
більш ефективне наповнення бюджету, ніж у попередні 
роки. Україна веде боротьбу з тіньовим бізнесом різ-
ними шляхами, серед яких – спрощений доступ до бан-
ківської таємниці контролюючим органам за письмовим 
запитом до банку клієнта, а не лише за рішенням суду, 
як було раніше; блокування коштів на рахунках не лише 
юридичним особам, а й фізичним особам, і щоб розбло-
кувати свої кошти, платник зобов’язаний надати банку 
докази, які підтверджують легальність походження його 
коштів; скасування багатьох схем оптимізації оподат-
кування, серед яких – використання бізнесом фізичних 
осіб-підприємців для зменшення свого податкового 
тягаря. Тобто основними перевагами такої співпраці 
є те, що роботодавцю не потрібно оформлювати праців-
ника на роботу, сплачувати податок на доходи фізичних 
осіб, військовий збір, єдиний соціальний внесок та інше 
за цього робітника; відсутні трудові відносини робото-
давця та найманого працівника, тому будь-яких прав, 
передбачених трудовим законодавством, працівник не 
має й відрахування до Пенсійного фонду не надходять; 
отримання працівником заробітної плати у «конверті»; 
більші обороти готівкових коштів та інші переваги. Тому 
«роботодавцю» вигідно укладати цивільно-правові дого-
вори з фізичними особами-підприємцями, які в нього 
«працюють» на підприємстві й сплачують мінімальні 
податкові відрахування від свого доходу. У результаті 
такої діяльності Україна недотримує мільярди гривень 
з несплачених податків та зборів  і не може повною 
мірою реалізувати всі заплановані програми, підняти 
економіку, мінімальний рівень заробітної плати, пенсії, 
стипендії, віддати борги іншим державам або міжнарод-
ним фондам та інше. Тому держава створює механізми 
для тотального контролю кожного українця та бізнесу 
загалом, створює нові органи державної влади, розши-
рює повноваження вже наявним, посилює покарання 
за порушення податкового, фінансового, митного, тру-
дового та іншого законодавства. Автор аналізує подат-
кове, фінансове, трудове та інше законодавство Укра-
їни і намагається знайти тонку межу, коли бізнес зможе 
і надалі ефективно в законний спосіб використовувати 
працю фізичних осіб-підприємців і не притягуватись до 
відповідальності з боку контролюючих органів. 

Ключові слова: фізична особа-підприємець, банків-
ська таємниця, Державна податкова служба України, Дер-
жавна служби України з питань праці, оптимізація оподат-
кування, податок, збір, правове регулювання.

Постановка проблеми. Протягом 2019–2020 років подат-
кове законодавство України суттєво змінюється й спрямо-
ване на більш ефективне наповнення бюджету, ніж у минулі 
роки. Держава намагається вивести бізнес з тіні різними 
шляхами, серед яких – по-перше, спрощення доступу до 
банківської таємниці контролюючим органам за письмовим 
запитом до банку клієнта [1], а не лише за рішенням суду, 
як було раніше [2]; по-друге, блокування коштів на рахун-
ках не лише юридичним особам, а й фізичним особам навіть 
по незначних сумах, щоб розблокувати свої кошти, платник 
зобов’язаний надати банку докази, які підтвердять легаль-
ність походження цих коштів [3]; по-третє, скасування бага-
тьох схем оптимізації оподаткування,  серед яких – викори-
стання бізнесом фізичних осіб-підприємців для зменшення 
свого податкового тягаря. 

Мета статті. Стаття присвячена правовому регулю-
ванню податкових правовідносин фізичних осіб-підприєм-
ців в Україні. Автор аналізує податкове, фінансове, трудове 
та інше законодавство України і намагається знайти тонку 
межу, коли бізнес зможе і надалі ефективно в законний спо-
сіб використовувати працю фізичних осіб-підприємців і не 
притягуватись до відповідальності з боку контролюючих 
органів.

Виклад основного матеріалу дослідження. Протя-
гом багатьох років український бізнес використовує працю 
фізичних осіб-підприємців, у тому числі для зменшення 
свого податкового навантаження. Серед основних пере-
ваг такої співпраці – по-перше, роботодавцю не потрібно 
оформлювати працівника на роботу, сплачувати податок на 
доходи фізичних осіб, військовий збір, єдиний соціальний 
внесок та інше за цього робітника, по-друге, відсутні тру-
дові відносини роботодавця та найманого працівника, тому 
будь-яких прав, передбачених трудовим законодавством, пра-
цівник не має й відрахування до Пенсійного фонду не над-
ходять, по-третє, отримання працівником заробітної плати 
у «конверті», по-четверте, більші обороти готівкових коштів, 
по-п’яте, інші переваги. Тому «роботодавець» укладає 
цивільно-правові договори послуг з фізичними особами-під-
приємцями, які в нього «працюють» на підприємстві й спла-
чують мінімальні податкові відрахування від свого доходу.

Державі це не подобається, бо бюджет не наповнюється 
повною мірою й Уряд не може повною мірою реалізувати 
всі заплановані програми, підняти економіку, мінімальний 
рівень заробітної плати, пенсії, віддати борги іншим держа-
вам або міжнародним фондам та інше. Тому держава ство-
рює механізми для тотального контролю кожного українця 
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та бізнесу загалом, створює нові органи державної влади, 
розширює повноваження вже наявним, посилює покарання 
за порушення податкового, фінансового, митного, трудового 
та іншого законодавства.

До останнього часу найчастіше фізичними особами-під-
приємцями були прибиральниці, юристи, кадровики, бухгал-
тери, програмісти, касири та інші. Наприклад, нормальним 
явищем було для великої всеукраїнської мережі гіпермаркетів 
мати касирів – фізичних осіб-підприємців і покупці товару 
у цьому гіпермаркеті отримували фіскальний чек, виданий 
фізичною особою-підприємцем касиром, а не юридичною 
особою гіпермаркету. Нині з цим ведуть активну боротьбу 
контролюючі служби. Наприклад, завуальованими трудо-
вими відносинами можна вважати: по-перше, коли фізична 
особа-підприємець виконує роботу/надає послуги у визна-
ченому роботодавцем місці, дотримується графіка роботи/
відпочинку підприємства, внутрішніх правил трудового 
розпорядку, статуту підприємства; по-друге, підприємство 
надає такій фізичній особі-підприємцю сировину, матеріали, 
обладнання та інше для виконання роботи/надання послуг; 
по-третє, фізична особа-підприємець виконує таку саму або 
схожу роботу, як інші працівники на цьому підприємстві; 
по-четверте, регулярно отримує винагороду за свою роботу/
надані послуги в інтересах цього підприємства або конкрет-
ної особи з цього підприємства, а також інші підстави, які 
закріплюються Порядком здійснення державного контролю 
за додержанням законодавства про працю, затвердженого 
Постановою Кабінету Міністрів України «Деякі питання 
здійснення державного нагляду та контролю за додержанням 
законодавства про працю» від 4 грудня 2019 р. № 1132 [4].

Виходячи з вищесказаного, зазначимо, що на практиці 
для уникнення штрафних санкцій та іншої відповідально-
сті з боку контролюючих служб фізична особа-підприємець 
може, по-перше, орендувати місце та обладнання на цьому 
підприємстві або використовувати своє обладнання/техніку 
(куплене за власні кошти, безготівкову сплату, мати чек, 
гарантію, коробку), по-друге, сировину, матеріали на цьому 
підприємстві закупати за власні кошти (завжди мати чеки 
та іншу документацію), по-третє, обов’язки та робота фізич-
ної особи-підприємця не мають бути схожими з трудовими 
відносинами та роботою інших працівників, по-четверте, 
фізична особа-підприємець не має дотримуватися графіка 
роботи, відпочинку та статуту підприємства, а має виконувати 
свою роботу у будь-яких робочий час підприємства, а в ідеалі 
мати неповну зайнятість та працювати не на території під-
приємства, по-п’яте, мати чіткий договір з «роботодавцем», 
де буде чітко прописано предмет договору, відповідальність, 
строки виконання роботи/надання послуг, кінцевий резуль-
тат, оплата, ціни, наближені до реальності, та інше, по-шосте, 
завжди видавати акти про виконані роботи/надані послуги, 
чеки та інше, по-сьоме, лише частина працівників може бути 
фізичними особами-підприємцями на цьому підприємстві, 
інакше така діяльність буде підозрілою і під час проведення 
перевірок органами Державної податкової служби України 
[5],  а органами Державної служби України з питань праці це 
може бути розцінене, як фактично трудові відносини, допуск 
працівника до роботи без належного оформлення, виплата 
заробітної плати, не сплачуючи податки, збори, єдиний соці-
альний внесок. Роботодавця чекають великі штрафні санкції 

відповідно до ст. 265 Кодексу законів про працю України [6] 
[7] та норм Податкового кодексу України [5].

Висновки. Підсумовуючи вищезазначене, варто сказати, 
що держава для задоволення суспільних потреб, максималь-
ного наповнення бюджету, виконання запланованих програм 
Уряду, підняття економіки, мінімального рівня заробітної 
плати, пенсії, погашення боргів іншим державам, міжнародним 
фондам змушена вести агресивну боротьбу з тіньовим бізне-
сом, створюючи механізми для тотального контролю кожного 
українця та бізнесу загалом. З’являються нові органи держав-
ної влади, розширюються повноваження вже наявним, про-
водяться масові перевірки, обшуки, посилюються покарання 
за порушення податкового, фінансового, митного, трудового 
та іншого законодавства. Правове регулювання податкових 
правовідносин фізичних осіб-підприємців в Україні активно 
змінюється, удосконалюється й стає більш прозорим, а саме це 
потрібно для удосконалення української економіки!
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Sharenko M. Legal regulation of tax legal relations  
of individual entrepreneur in Ukraine

Summary. The article is devoted to the legal regulation 
of tax relations of individual entrepreneurs in Ukraine. Over 
the last years, the tax legislation of Ukraine has changed 
significantly and is aimed at more efficient filling of the budget 
than in previous years. Ukraine fights the shadow business 
in various ways among which simplified access to banking 
secrecy to the controlling bodies at the written request to 
the client’s bank, and not only by a court decision as before; 
blocking funds on accounts not only for legal entities, but also 
for individuals, and in order to unblock their funds the payer 
is obliged to provide the bank with evidence that confirms 
the legality of the origin of its funds; the abolition of many 
tax optimization schemes, including the use by businesses 
of individual entrepreneurs to reduce their tax burden. That is, 
the main advantages of such cooperation are that the employer 
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does not need to register the employee for work, pay income 
tax on individuals, military dues, a single social contribution 
and other for that employee; there are no employment relations 
between the employer and the employee, so any rights 
under the labor legislation are not available to the employee 
and contributions to the Pension Fund are not received; 
receipt of a salary by the employee in an “envelope”; higher 
cash flow and other benefits. Therefore, it is advantageous for 
an “employer” to conclude civil contracts with individuals-
entrepreneurs who “work” for him at the enterprise and pay 
minimal tax deductions from his income. As a result of this 
activity, Ukraine does not keep billions of hryvnias from 
unpaid taxes and fees and cannot fully implement all planned 
programs, raise the economy, minimum wage, pensions, 

scholarships, pay debts to other states or international funds, 
etc., so the state creates mechanisms for the total control 
of every Ukrainian and business as a whole, creates new state 
authorities, extends the powers already existing, increases 
the punishment for violation of tax, financial, customs, labor 
and other legislation. The author analyzes the tax, financial, 
labor and other legislation of Ukraine and tries to find a fine 
line when the business will be able to continue to use the work 
of individual entrepreneurs in a legitimate way and not to be 
held accountable by the controlling bodies.

Key words: individual entrepreneur, bank secrecy, State 
Tax Service of Ukraine, State Service of Ukraine on Labor, tax 
optimization, tax, fees, legal regulation.


